

Naše Beseda

DOPIS Z ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY.

Praha, 17. května 1919. DRAŽÍ KRAJANĚ!

Dlouhá doba uplynula a zdá se přece, že Omaha stále je v mých očích. Nemohu zapomenout na dobré české lidi na Západě a je jim tam mnohokrát více, nežli u nás.

Jste žádostivi zvědět, jak je zde, je?

Jako v novém státě.

Plno nápadů dobrých, plno nápadů špatných.

Dobří i špatní občane republiky. Prvým záleží na blahu republiky, druhým na blahu vlastním, ale konec koncům pevně věřím, že bude všechno dobře.

První máj — obávaný tolik — ukázal, že lid náš je dobrý, třeba vůdce neznámých a demokratických a pak bude blaze v československé republice. A bude!

Bolševici jsou zde, ale tak se směšně, že není vůbec možno o bolševicích mluvit s opravdovostí.

Mluví zde na schůzích o tom, co jste vy v dále pro nás vše učinili. Lidé to velmi rádi slyší a skutečně vám jsou vděční. Mámi příležitostí znamenitě ukazují na vaši vyspělost národní a činím tak rád, neboť vím, že si ho vy všichni dobří zaslužíte. Na Omahu a na Západ ovšem nezapomínám. Vždyť žijí vždy v myšlénkách s vámi. Je mi líto těch, kteří takhle proti nám pracovali, nyní snad chystají do Čech výpravu.

Republika se utěšeně rozvíjí. Je tu sice drábo, ale při velikých mzdách, lid si vše již může alespoň koupit. Amerika sem posílá velmi mnoho zásob. Chybí dosud mouka, maso, mléko a luštěniny. Ale i to bude lepší. Je tu před volbami a lid je hodně rozvážen vůdci různých stran a novinami. Doufám, že po volbách bude kohečně lépe. A jest jen přání, aby to bylo již odbyto.

Škoda naší věci způsobena byla tragickým skonem Stefanika. Byl by proti mnohem zlu po svém způsobu, t. j. různé zakročil. Bývali "Rakušáci", nyní "beločerveni" — ale Rakušáci dále, roztahují se velmi. Byl by je ještě odkázal do příslušných mezí.

Naši hoši se těší na návrat. Je to právě ten "rakouský" systém, který ztrpčuje jim poslední doby v republice. Praporek Holý (co byl v Americe) stará se, by se stala náprava a uložil mi vyšetřiti stížnosti. Br. Holý je přednostou kanceláři legionářských při ministerstvu Národní Obrany. Br. Španěl je kapitánem. Já sám jsem od 1. března podporučík a jsem rovněž v kancelářích legie. Fr. Urban je s námi, buď je podporučíkem a nyní jsme zavolali k nám i Kříšťana a chci také ještě některé hochy do kanceláře dostat. Václavík bude šikovatelem a zůstane zde, také Urban. O jiných vim málo, jsou roztroušeni po republice. Kostelník je i v Praze v Rudolfinu, která je i v Praze v Rudolfinu, kde jsou kanceláře legie. Schneider ze South Omahy byl nějak roztrpčen a je s Dejmem z Wilber na Slováci, kdež náš pluk stál proti Maďarům až někde u Rumunsku. Hrabánek z Clarkson měl prostřelenou hlavu a zůstane asi zde. Anton Novák z Clarkson se stále churav a je v nemocnici. Nyní je mu již lépe a těší se na návrat. Houfek ze Schuyler rovněž se těší na cestu do Ameriky. Šnajberk zde zůstane. Z Wilbertu asi zůstane Jufena. Almer, Skála, Rathaus, Černík a Šilba se prý vrátí a rovněž i Strop a Kadlec v Crete. Žák ze Schuyler je dosud nezvěstný. Karásek od Wahoo a David z Utiky padli. Karásek se zastřelil kdesi v ústraní, kam jej odhodil granát. Obě nohy měl utrženy a skončil raději trápení. Arnošt Mička je desátníkem s kdesi na Slovensku, kdež jsou všichni hoši z Dwight. Suchánek z Prahy je rovněž desátníkem a jede zpět — i Petrus a Urban z Prahy, Nebr. Otkina rovněž. Svatoš z Milligan dostal konečně na obřadkové divadlo a zůstane zde. Několik Američanů bude nyní důstojníky.

Tvrzický, jenž zde vykonal veliký kus práce, pojede již zpět. V únoru se zde poranil na noze a nyní ještě kulhá. Hájí zde zájmy našich hochů velmi více a pomáhají mu br. Klima a Klir z Chicaga a Wisner ze St. Louis.

Zajímavé bylo setkání moje s msgr. Bouškom. Viděl jsem ho krátce k Hradčanům, tak jsem si pospíchal a dohonil jsem jej. Velmi byl překvapen. Divil se, když jsem přišel posrději a zavedl jej do ředitelské lože v Národním divadle. To prý si nemyslel. — (Neví to v Americe ani nejlepší moji přátelé — pomyslel jsem si.) Neuklívám jich však pro sebe, ale pro jiné — Je zde p. Hájček a far. Zlámal. Nyní sem budou jezdit ovšem i jiní. V bruku české delegaci Č. N. S.

Dr. Fisher je velitelem legionářské nemocnice v Karlíně a dr. Mach jest zubním lékařem při této nemocnici.

Posílám novin z Ameriky. Rád bych věděl, co a jak se tam máte, ale nikdo nepíše, ani novin neposlá. — Nedávno jsem dostal od dr. Šťastné dopis z Francie. Těší se na Prahu.

S tisíceřými pozdravy —

Váš, TŮMA

Emil Tůma, podporučík.

M. N. O. kancelář legie, Prague, Czechoslovakia.

Pozn. — Díky za dopis — žel však, že nám nebylo dopřáno prohlédnouti si dopisnice, o jejichž zášile se na konec svého dopisu zmiňujete. Dopis přišel v roztržené obálce — bez pohlednic.

Irská republika je neutržitelná

Berlín, 18. června. — Došli sem zaručené zprávy, že v Irsku založena byla mocná organizace pod jménem "Irská liga", jejíž členové jsou vlivní umírnění irští vlásteni, přesvědčení o tom, že samo statná irská republika jest nedosažitelnou a neutržitelnou, za to však že Irsko nutně potřebuje takové home rule, samosprávy, jež v nejširším smyslu svém vpraviti se dá v rámec osadní politiky anglické. Jedním ze zakladatelů irské ligy jest známý sir Horace Plunkett, předseda poslední ústavodárné irské konvence.

Z konference americké organizované práce

Atlantic City, N. J., 18. června. — V dnešním zasedání rekonstrukční konvence Americké Federace Práce přijata byla dlouhá řada resolucí, z nichž nejdůležitějšími jsou: Důrazná resoluce žádající presidenta Wilsona, by co nejdříve sesadil generálního poštministra Burlesona pro jeho zjevné nepřátelství oproti všemu dělnictvu; resoluce schvalující zavedení iniciativy a referenda ku přijetí nebo zamítnutí ústavních dodatků; resoluce žádající zvýšení služného kterých kongresu v posledním svém poselství president Wilson odporučil; resoluce ve prospěch zákona, dle něhož úředníci dělnických unií ve službách vládních stojící, obdrželi by dovolenou, když toho zájmy dělnictva vyžadují, aniž by tím postavení jich ohroženo bylo; resoluce žádající zvýšení služného všem podřízeným zřízením a zaměstnancům vládním, aby služné jich k výživě stačilo; resoluce odporučující přijetí zákona, jímž by z vojenské služby propuštěni byli všichni civilisté, muži i ženy, jakmile mírová smlouva podepsána bude.

Osm hodin práce pro horníky

Paříž, 18. června. — Poslanecká sněmovna francouzská přijala večera osnovu zákona, jímž zavést se má v uhlodolích osmihodinová doba pracovní. Výboru generální federace práce a mezifederální dělnické unie usnesly se nevyvolati všeobecnou stávkou v zemi, pakli o to stávkující horníci nepožádají.

Rekordní úroda hrozinkového vína

Fresno, Calif., 18. června. — Jako by tušila nastávající převelikou spotřebu hrozinek, obmyslila příroda letos vinařské zdejší kraje rekordní úrodou hrozinkového vína.

Dle oznámení F. A. Seymoura, předsedy kalifornských pěstitelů hrozinkového vína, sklídí se letos v obvodu tomto neméně než 300.000 tun hrozinek, což jest o 35.000 tun více než v kterémkoliv roce předešlém. A již dnes po přávka a objednávkách po hrozinkách jsou tak četné, že celá letošní úroda bude snad rozprodána dříve nežli cena hrozinek bude v úpravě stanovena. — 200.000 tun hrozinek znamená čtyři sta miliónů liber, jinými slovy dle osvětlených předpisů 400.000.000 galonů dobrého, doma z hrozinek připravovaného vína. Af líje prohibice!

President Wilson a ukvapení Anglie

Adinkirke, Belgie, 18. června. — President Wilson právě zde dlel, vydal rozkaz všem americkým lodím v německých přístavech zboží vyloďujícím, by nedbaly nařízení anglické vlády, jímž mělo se učiniti ve vyloďení zboží toho. Rovněž tak americké válečné loďstvo nemá uposlechnouti anglického rozkazu o znovuzavedení blokád proti Německu. Rozkazy anglické vlády pokládají se všeobecně za ukvapené a vyvolaly dosti žlu, že vydány byly bez souhlasu a schválení nejvyššího ekonomického koncilu mírové konference.

Nové boje mezi Německem a Polskem?

Výmar, 19. června. — Ministr obrany Noske oznámil večera národnímu shromáždění, že nařídil přeložení dvou německých divízi z Finska, z nichž jedna jest pověstnou "divízi železnou", do Německa, aby sčastněly se kampaně proti Polákům. Za tím samým účelem přeloženy budou v několika dnech dvě další německé divíze, dosud v Kuronsku se nalézající.

Železniční doprava lihovin zastavena

Louisville, Ky., 18. června. — Vládní železniční administrace oznámila všem zdejším lihovarům, že od příštího pátku dráhy nebudou přijímaty žádné lihoviny k další dopravě. Zásilky do pátku dodané musí býti předem vyplaceny, poněvadž dráhy nechtějí přijímat do škody, kdyby náhodně do dávků jich na místo určené před 1. červencem nepřišla.

Nehoda na cestě bratského presidenta

Washington, 19. června. — Jiškovská depeše došla večera do národního odboru sděluje, že francouzský parník Jeanne d'Arc na vysokém moři byl porouchán, následkem čehož Dr. Pessen, nový president bratské republiky a jeho družina z Lisabonu do Spojených Států jedoucí, přelomeni byli na americký transport Imperator. Zprávu tu zaslal americký admirál Benson z bitevnice Arkansas do Ameriky se ubírající.

Koncentrování spojeneckého vojska

Koblenc, 19. června. — Generál Hunter Liggett, velitel americké okupační armády v Porýní, obdržel večera rozkaz markála Focha, by veškeré sbory své koncentroval, by připraveny byly k okamžitému pochodu do vnitra Německa v případě, že by Němeči do ustanovené lhůty, příští pondělí odpověděly, že americké vojsko připraveno jest vyraziti v téže okamžiku, kdy povel dán bude.

80,000 vojáků chce farmařit

Washington, D. C., 20. června. — Více jak 80,000 amerických vojáků, někteří z nich v zámoří dleli, oznámili již tajemníku vnitra, F. K. Lane-ovi, že v úmyslu mají zabrat si domoviny na vládních pozemcích dle plánu jim navrženého, o němž nyní v kongresním výboru pro veřejné pozemky se jedná.

tušila jich se splnila. Rozhovory mezi nimi vedou se asi takovito: "Bude-li nutno, abychom zde děle zůstali, okázáno Němečím, jeho válka vyhrál takovým způsobem, že na něj nikdy nezapomenou." Rozkazy ke koncentrování vojska vydány byly též velitelům anglickým a francouzským a jak se proslýchá, i vrehnímu velitelství vojsk československých a polských. Maršál Foch vytvořil z armád jeho velení podřízených těsný železný kruh, jím Německo úplně svrženo bude. Na výhledě státi má proti Německu vojsko polské, na jihu vojska československá a na západě francouzská, anglická a belgická. Na severu pak o sevření Německa a zastavení veškerého dovozu potravin a jiného materiálu postará se loďstvo anglické.

Obavy před po mstou Mexičanů

El Paso, 19. června. — Z hlavní úřadovny American Smelting a Refining Co., vydán byl dnes rozkaz, aby všichni američtí zaměstnanci v tavírnách společností v Parral a okolí, ve státu Chihuahua, okamžitě zanechali práce a odešli ihned k pomezí. Rozkaz ten vykládá se jako obava před odvetou Mexičanů za americkou trestní výpravu.

Podezřelé návštěvy u bývalého císaře

Amerongen, 19. června. — Po celý tento týden hostí zámeček Amerongen německé návštěvníky z vojenských a dřívě vládnoucích kruhů, jichž přítomnost a tajemné posílání budí oprávněné podezření. Sondy se, že návštěvy tyto jsou ve spojení s nejnější situací Německa po předložení opravdné mírové smlouvy a zamítnutí německých protinávrhů. — Bývalý německý císař byl nemalo překvapen, když zvěděl, že před několika dny dvanáct amerických námořních poddůstojníků přijelo do Amerongen z Rotterdamu a fotografavalo z různých stran zámeček Amerongenský a jeho celé okolí.

Důkladná vyšetřování

Washington, 19. června. — Kongresník Gould z New Yorku podal večera v poslanecké sněmovně kongresu resoluci, níž má býti ustanoven zvláštní kongresní výbor na vyšetření všech zápletek a neshod mezi Spoj. Státy a Mexikem od roku 1910 se udávajících.

Nesouhlasí s uznáním omské vlády

Paříž, 20. června. — Americká mírová delegace přijala večera signaci Dr. S. E. Morrisona, člena oddělení odborníků pro záležitosti ruské. Dr. Morrison resignoval z toho důvodu, že nesouhlasí se zněním not vyměněných mezi spojení a admirálem Kolčakem, hlavou všeruské vlády v Omsku, která, dle jeho náhledu, není sehopnou pořádek a klid v Rusku zavést. "Nejsem bolševikem," prohlásil Dr. Morrison. "Nepřeji také uznání vlády bolševické, ale nejsem též ve prospěch vlády admirála Kolčaka. Proto nehodlám spolupůsobiti dále ve směru, s kterým souhlasiti nemohu."

Nepochodili

Pittsburgh, 20. června. — Plány na zahájení kampaně proti tabáku, kteráž věsti se má v celé zemi, zhatily se večera, když soudce James McF. Carpenter u zdejšího distriktního soudu odmítl žádost vydáti výsadu, charter, protitabákové korporaci, která měla kampaň tu vésti. Žádost podepsána byla vynikajícími členy náboženských obcí a jich kazateli jak z tohoto, tak i jiných velkých měst v zemi.

Z československé republiky

Udavačská aféra. — Před několika dny časopisy uvěřejnily zprávu, že majitel pražského uměleckého závodu Franta Anž, poručík v rakouské armádě, po svém návratu ze zajetí uvedl poručíka a tři kadety, kteří "přeběhli" k nepříteli, a časopisy pochopitelně špatně tento čin odsoudily. Franta Anž prohlásil pak, že celou věc odevzdal stížnostní komisi Spolek výtvarných umělců a vnohradský Sokol měly zájem na tom, aby se dověděly výsledku tohoto řízení a také jej dostaly. Stížnostní komise uznala na základě předložených dokumentů, že Franta Anž dopustil se tohoto činu! A to způsobem opravdu povážlivým! Kdežto prostí vojini byli po svém návratu z ciziny přímě vyslýcháni o "přeběhlích", Franta Anž nejen že vyslýchán nebyl, nýbrž dotčený blanket sám napsal a podepsal! Aby se tento dokument nemohl ztratiti, bylo postaráno o jeho o-fotografování. A k jakému účelu bylo u vojska to vyzvídání o "přeběhlích" a o tom, co v hranicemi činili? Jest všeobecně známo, že nejhorší persekuce byly zahájena proti všem členům rodiny, k níž označený náležel. V případě dostižení jeho očekávalo ho jistá smrt oběšením. U příležitosti skládání přísahy nováčků v karlínském Národním domě a v Žižkově v roce 1917 předseda odvodní komise, plukovník, takticky vyřel následky přeběhlictví: "Nechť se z vás každý varuje přeběhnutí k nepříteli. Za tento hanebný čin následuje potupná smrt oběšením. Ale i když se přeběhlicky nevyptárá, je od své domoviny navždy odtržen. Jméno jeho bude dobře zapsáno. Od něho rodina nedostane žádných zpráv a on nedozví se nic od rodiny. Jméno jeho se zabaví ve prospěch státu, žádný z jeho rodiny nebude puštěn za hranice, aby ho nemohl navštívit!" — Takový osud tedy očekával naše udatné legionáře. Proto byli všichni ti, kdož se ze zajetí navrátili, vyslýcháni, co vědí o druhých, kteří za hranicemi zůstali, co tam činili, co mluvili a pod. Ke etí a chvále přemnohých navrátilců budíž konstatováno, že něčeho neprozradili. Prohlásili jednoduše, že jim není nic známo. A byli mezi nimi i policisté, kteří ospravedlnění uvedl vytáčku nicotnou a malichernou: prý chtěl sama sebe zachránit. Tomu se musí usmát každý, kdo zná řízení, jak se na vojné praktikovalo. Kdyby byl prohlásil, že mu není ničeho známo, byl by svědomí svého méně ublížil! Stížnostní komise rozhodla tedy, že se Franta Anž činu dopustil. Jiného verdiktu nevydala proto, že Franta Anž nebyl ve svazku českoslov. národního vojska. A dostat se tam ovšem nemůže.

Výroba falešných zpráv

Počátkem března zatčen byl v Moravě polský žid Abraham Siegel, u něhož nalezeno pět dopisů, psaných hebrejsky a dva dopisy německé. Siegel byl dopraven do Prahy, kdež hebrejské dopisy byly znaleci prohlédnuty. Jsou adresovány různým osobám v Haliči, obsahující zprávy rodinné, ale hlavně obchodní. Dopisy německé jsou bez adresáta, bez podpisů, obsahu čistě keřanského a podezřelých obchodních s látkami, například, kůží atd., dále je tam státno proti naší republice, jež prý židů pronásleduje. Je prý nejvyšší čas, aby bolševici ujali se v Čechách vlády a — udělali pořádek. Jakýsi prof. Lieben byl prý v Praze k smrti utlučen, mnoho židů zraněno a vydáno v šare rozruženým davům. Činí se také zmínka o Davidu Reinaldovi, v němž zjištěno, že byl kandidátem rabínství, měl od bývalého haličského místodržitelství povolení k obchodu dřívím a povolení toto bylo v Praze jedním ministerstvem obnoveno. Dopisy psala prý sestra Siegelova Rosa Ringlová, bytem v Praze V. 96, ale v domě tomto není o ní ničeho známo. Vyšetřování v dost nejasné této záležitosti vedeno je úsilovně. Na zakročení obhájece zatčených dra. Langera byl David Reinald protizátem ponechán na svobodě.

Slabé nervy

Severův Nervoton

(Severa's Nervoton) a proto vám jej všude doporučujeme jako výborný prostředek při skleslosti mysli, nespavosti či bezsnosti, nervovém vyčerpání, hysterii a nervové vzrušivosti. Severa's Nervoton, dodává jim nového života a tak silně nemocného, aby chorobě pevnou vůlí odolal a konečně se jí zbavil. Na prodej v lékárnách. Cena \$1.25.

W. F. SEVERA CO
CEDAR RAPIDS, IOWA

Znamení výkon 72-letého mladíka

Los Angeles, Calif., 19. června. — "Správným žitím a rozumným myšlením dokázate toho, že při oslavě 72. svých narozenin slezte horu míli vysokou tak snadno, jako byste procházku šli", tak prohlásil zde večera Dr. Edw. B. Warman, 72 let starý, když s manželkou svojí, 60-letou dílou ženou, vrátil se z obvyklé procházky v den svých narozenin. Procházka ta znamenala cestu osm mil dlouhou na temeno hory Mt. Wilson, kteráž jest dobrou míli vysoká. Dr. Warman jest autorem knihy "Jak dožít se jednoho sta let". S manželkou svojí řídí se přesnými zdravotními pravidly, mezi nimiž na prvním místě stojí správná dieta. Během zimy manželé Warmanovi na sebe přibírají a v letě upravením diety zase hubnou.

Americké ztráty v Mexiku

El Paso, 18. června. — Dle úřední zprávy z amerického hlavního stanu vyzádala si poslední trestná výprava do Mexika dvanáct amerických obětí. Jeden voják zraněn na místě usmrcen, druhý zraněn podlehl a 10 jiných bylo poraněno v nedělním a pondělním boji. Generál-major De Roscy C. Cabell, velitel jižního departmentu, odejel večera odtud do hlavního stanu v San Antonio. Před odjezdem jeho oznámeno bylo, že za stávajících poměrů více amerického vojska ku pomezí vysláno nebude. Z Fort Bliss na rozkaz Cabellův posláno bude do El Paso pět vojenských aeroplanů, by patrolovaly a pozorovaly celé pohraničí.

Nejlepší rada pro řečníky ve schůzích

Řečníci ve schůzích řádků a loží musejí často mluvit v oyzdušném čistém a proto učini dobře, když po návratu domů a příštího rána provedou vyčištění úst a hrdla. K tomu nejúčinnějším prostředkem je Trinerův Antipurin, rozředěný vodou. Tento antiseptický prostředek je též vřetčný na čistění ran. Každý lékárník Vám jej rychle opatří. A když jste již v lékárně, vezměte si s sebou domů také láhev Trinerova Léčivého Hořkého Vína. Budete rádi, budete-li je míti doma po ruce pro případ jakýchkoli žaludečních potíží. Zvláště nyní v letním období nejčastějším pravidlem jest: Chraňte své vnitřnosti od zácpy! Čistota vnitřností jest nejlepší hradbou proti útokům nemocí. Trinerovo Léčivé Hořké Víno vyčistí vnitřnosti, napravi chut k jídlu a pomůže k řádnému zažívání. K dostání ve všech lékárnách. — Joseph Triner Company, 1333-43 S. Ashland Ave., Chicago, Ill. — Advertisement

BUY ANOTHER WAR SAVINGS STAMP